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Amigas e Amigos, Sra. Conselleira de Cultura, Autoridades das institucións do noso país:

Celebramos esta festa das letras, esta festa da palabra, da escrita, e celebramos os libros e os escritores e escritoras que os escribiron, neste ano transcorrido, no que a nosa literatura deu á luz libros fermosos que pedra a pedra constrúen a nación dos galegos en dialéctica creadora.

A equipa directiva e todas e todos vós, hoxe traballamos en ocupar o lugar que lle corresponde aos escritores e escritoras galegas na sociedade no seu proceso de normalización social e cultural. 

En palabras de Artur Carlos Pepetela o noso premio internacional, despois de ter participado activamente na liberación nacional de Angola, dinos que o escritor “ten o deber moral de manter una certa actividade, si non política, si de opinar sobre certos problemas”. 

Dinos tamén “Os escritores e intelectuais en xeral non temos a solución aos problemas, mais temos a obriga moral de chamar a atención sobre eses problemas para dalos a coñecer, mostralos, evidencialos. Nese sentido, si temos una certa visión crítica.”

Como escritoras e como escritores galegos pronunciámonos cun manifesto na defensa do noso monte e contra os incendios que desangraron doridamente a nosa natureza; como persoas comprometidas coa cultura de noso e, por tanto, implicados na construción da nosa identidade, dixemos na comisión do parlamento ao que foi invitada a nosa Asociación, que desde o Rexurdimento, os escritores galegos asumimos as nosas responsabilidades para coa Galiza e estivemos inmersos na digna tarefa de recuperar a nosa historia, o noso patrimonio, a nosa ciencia, a nosa literatura, a nosa cultura, en fin, a nosa nación. Debémoslle a todos eles, aos Precursores e aos membros de Nós, e a tantas outras e outros que no ano trinta e seis entregaron a súa vida nesta causa, debémoslles a construción da nación que soñaron, que chanta as súas raíces no humus da dignidade humana.

Para ser instrumento de normalización, como Asociación asinamos convenios de colaboración coas Tres Universidades galegas, coa Biblioteca Virtual Galega, co Fundación Sotelo Branco, asinamos convenios coas Consellarías de Cultura, de Industria, da Presidencia e coa Vicepresidencia do Goberno Galego, coa Deputación da Coruña,... e este ano, incorporamos o Concello de Compostela, na súa Concellaría de Cultura.

 Todo isto veu dando os froitos como o da nosa web que está a recibir máis de mil cincocentas entradas diarias ou os obradoiros por institutos e centros culturais ou sociais e congresos. 

En todos eles participaron de xeito activo e directo, ao longo do ano 2006, mais de cento sesenta escritores e escritoras.

Seguimos a traballar, nestes tempos do dominio da imaxe, en conseguir a visibilidade social do escritor e en conseguir que a necesaria soidade creadora non cale o noso pensamento a nosa necesaria participación na vida pública.

Creamos no noso vello idioma creándonos. Coñecemos recoñecéndonos nas palabras que portan sobre si a memoria do noso ser que tamén é ser colectivo e así fundamos refundando día a día o noso idioma.

Lendo o poeta coreano Ko Un dinos “aspiro a ser alguén que escrebe sempre por vez primeira aínda que sexan tenues sombras dun pasado remoto”

Nada se crea da nada todo nace de camiñarmos, de abrirmos camiños novos sobre a traza dos vellos camiños que abre a nosa escrita, fundada sobre outras escritas.

Camiñamos os carreiros da creación, que é lugar, segundo o dicionario, estreito e peonil para mellor percibir a realidade, e hai que camiñalo de un en un.

Amamos as palabras que abren o camiño aínda que cada lector coas mesmas palabras abra camiños distintos; tan persoais como que trazou o que escribiu. Concordo con Francis Ponge cando di que toda escrita, aínda sendo "irremediablemente subxectiva" (como nos di Sartre), e tamén sempre, na súa significación última, escrita social.

Hoxe e un día de celebración da literatura e dos escritores coa intención de vérmonos, de partillar entre Nós, de agasallármonos coa nosa mutua compañía, cos nosos invitados, con quen compartimos a construción do futuro do noso país.

Este ano damos a benvida á sección de critica; axudará a consolidar o noso sistema literario.

Antes de dar lectura aos gañadores e gañadoras e felicitar os escritores e escritoras pola alta participación nas votacións, saudamos dun xeito especial o noso premio internacional Artur Carlos Pestana Pepetela, que ademais nomeamos como escritor galego universal como xeito de abrazo fraterno dos escritores e escritoras galegas.

Cesáreo Sánchez Iglesias, Presidente da Aelg.
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