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Convocámonos hoxe para celebrar este Galeusca renovado en novo alento para celebrar como Asociacións de Escritores nas nosas linguas, que representan a todos os que soñan día a día coa súa escrita o futuro das nosas literaturas nacionais. A ese feixe de homes e mulleres que están a entregar o mellor do seu esforzo, do seu pensamento creador, en facer realidade literaturas que son depositarias das nosas identidades nacionais que posúen na súa entraña o presente e o futuro das nosas nacións.  

  
Como escritores e escritoras entregamos o mais acrisolado da nosa creación desde unha práctica que considera as nosas literaturas como vehículo de comunicación da nosa normalidade como pobos. Porén, dáse o paradoxo de que a fortaleza dos nosos sistemas literarios non se corresponde sempre coa normalidade das nosas sociedades no uso do noso idioma, nin mesmo nas condicións nas que os nosos escritores teñen que crear as súas obras ou mesmo na maneira de que estas son divulgadas ou postas en valor.

Cando reivindicamos a nosa maior visibilidade social significa que queremos participar mais activamente na conformación dunha opinión pública ilustrada neste tempo de desmemoria globalizadora, e reivindicamos ser recoñecidos como os escritores e escritoras que, ao vivir a nosa contemporaneidade, somos tamén os construtores da modernidade do nosos países, e non só na literatura ou no pensamento, tamén das artes e ciencias que da escrita beben e con ela crean.

Galeusca sempre foi unha escola do honesto coñecemento mutuo das nosas realidades nacionais, de ir tecendo unha impalpábel fraternidade que, como todo o que permanece, fica tatuada no sangue verde da árbore da palabra de xeito indelébel, que desde os nosos idiomas fixo convivir os nosos sistemas literarios
Nos Galeusca, ao longo dos anos, aprendemos a valorármonos sen intermediarios, desde o mutuo coñecemento para nos recoñecer a nos propios e traballar, sabendo desde cedo coñecer a nosas mutuas realidades mediatas tan diversas. Sabéndomos que cada realidade nacional ten o seu propio ritmo histórico.

Nos Galeusca, xa ao longo de un cuarto de século, desde a nosa mocidade creamos un tecido de relacións humanas e literarias que foron sempre un elemento activo con vontade dinamizadora das nosas literaturas e sempre desde os nosos idiomas, que son un activo da nosa necesaria transformación cultural e social. 

Non seríamos nada sen as nosas memorias colectivas. Polo que creo que é de xustiza lembrar todos os escritores e escritoras que posibilitaron nacese o Galeusca, que mantiveron na posguerra, coas súas relacións persoais, os lazos de relación entre os nosos pobos entre as nosas literaturas. Permitídeme que cite a Espriu a Aresti e mais a Manuel María.

As nosas asociacións, herdeiras do seu pensar e sentir como colectivos de creadores que día a día están a refundar a nosa escrita, foron sempre e serán aínda mais nesta nova etapa que se inicia, un elemento activo con vontade dinamizadora dos nosos idiomas da literatura e dos dereitos profesionais dos nosos escritores e escritoras.

As Asociacións de escritores en lingua galega vasca e catalá foron e son referentes na dialéctica do idioma coas nosas sociedades, ademais de ter unha vontade insubornábel de dar, coa nosa escrita, instrumentos da lingua e a cultura para que as nosas xentes sigan a crear idioma e ao transmitir.

Para aqueles que así o fan, os galegos dámoslle acollida nun verso do noso himno nacional que fala dos bos e xenerosos dos que están a formar parte do pórtico da gloria, onde a s figuras sedentes falan de dous en dous do futuro de noso, e sobre cuxos alicerces esta fundada a nación dos galegos.

Este Galeusca, que concretamos en novas formas legais ou xurídico-administrativas, o mesmo que aconteceu no pasado, será no futuro de xeito renovado un lugar que nos aprenderá a nos recoñecer desde a mutua valoración. E que nesta nova etapa dalgún xeito, e na medida das nosas capacidades, asumimos seguir a difundir a cultura e as figuras dos escritores dos Paisos Cataláns, da Galiza 

e mais de Euskal Herría, para que as xentes das nosas nacións poidan aprender a valorar as nosas mutuas realidades nacionais, tan deturpadas por tópicos e clixés e saiban no futuro recoñecer os outros pobos, aprender entre todos a nos recoñecer no alleo polo que ten de propio, de merecedor de ser integrado no noso patrimonio cultural. Así o faremos tendo nas mans a materia tan vulnerábel do idioma propio, que nomea a propia e as outras realidades, que modela como arxila poemas, pensamentos, personaxes. Coas nosas obras seguiremos a lles aprendermos a soñar en galego, éuscaro e catalán aos nosos pobos. Así, coas nosas escritas aprenderemos a sentir no propio idioma. 

O Galeusca que hoxe comeza agardamos que nos axude a pór na man dos nosos escritores instrumentos de mellora da súa realidade, das súas condicións de escrita, sexa persoal ou colectiva, mais sobre de todo será sempre unha escola de convivio entre as nosas literaturas para lle pór nas mans eses outros instrumentos cos que tecer a realidade sen esquecemento, aprendendo a afirmar o que somos e queremos ser.

E así posuír a liberdade do que soña e fai o soñado realidade, que nomea a propia realidade, que a modelan coma onda modela a rocha. 

É a nosa responsabilidade tecer un novo tempo que nos conte o día a día, que salferiu semente cálida e entrañada que escriba no mar e na terra con palabras de vento o transcorrer da propia historia, do devir de noso onde sexa o idioma a casa, o fogar do tempo que nos negaron futuro.

Poblet, 15 de xuño de 2008
Cesáreo Sánchez Iglesias, Presidente da Asociación de Escritores en Lingua Galega.
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