Amigos e amigas:
Iniciamos estas primeiras xornadas co noso recoñecemento á fundamental e inestimábel colaboración do Consello da Cultura Galega ao seu presidente Ramón Villares , e aos seus colaboradores así como á nosa secretaria técnica e á Sección de Critica que en definitiva é quen sustancia os contidos destas xornadas que botan a andar.
É para min dobremente un verdadeiro motivo de ledicia como Presidente do Consello Directivo da asociación de escritores, porque se fai realidade e inicia o seu camiño de xeito colectivo a actividade da critica galega que era traballo intenso e ao longo de moito tempo de xeito persoal nos mais distintos foros.

De certo dará froitos vertebradores do noso sistema literario que axudará a fixar as súas pulsións en tempo real e a relación crítica con outros sistemas literarios pois é un síntoma de fortaleza dunha cultura a capacidade de convivencia e interrelación con outros sistemas literarios.

E persoalmente como lector recollo e fago miñas algunhas consideracións de Auden sobre a critica con gratitude

a) acercáronme obras ou autores cos que non estaba familiarizado. 

b) convencéronme de valorar certas obras ou autores das mais distintas épocas.

c) mostráronme relacións entre obras de épocas 

 e culturas distintas 

d)  fixéronme acceder a lecturas que acrecentaron a miña comprensión e me deron luz sobre a construción da miña propia obra de creación.

Como poeta a gratitude á critica de xoves críticos ou de críticos consagrados e mesmo de outros poetas que coas súas recensións criticas 

e fermosas intuicións téñenme axudado entre todos a fixar o perfil da propia obra. 

Lembro con afecto os lectores privilexiados que puiden ter como poeta: A Celso Emilio Ferreiro que fixo a primeira recensión ao meu primeiro libro ou a Carvalho Calero ou a Manuel María que me axudaron a non chegar demasiado apresa ás miñas verdades. A eles e todos vos dedico un fermoso pensamento de gratitude.
Cesáreo Sánchez Iglesias, Presidente da Aelg.
