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Boas tardes amigos e amigas:
Felicitármonos por esta colaboración co Consorcio das Mariñas, que agardamos permanecerá no tempo, pois queremos como colectivo de creadores e creadoras da palabra ser parte da vida da sociedade á que pertencemos.
Hoxe queremos, coa palabra creadora de Yolanda Castaño, de Estíbaliz Espinosa e mais coa de Emma Couceiro, e coa palabra e a musica de Xoán Curiel, que nomean o que de máis fermoso e verdadeiro constitúe ao ser humano. Aquelas que buscan que os xéneros de home e muller sexan fundados nun só ser humano, que no igual e no diferente sexan todos os rostros posíbeis da beleza a palabra creadora, que é palabra de convivio, palabra de tenrura, palabra de amizade, palabra de amor, palabra de desexo, palabra de mutua comprensión, palabra de respecto ao pensamento que concorda e ao que discrepa.
Con esta palabra creadora queremos ser hoxe, parte do berro de toda a sociedade contra da violencia de xénero, contra da violencia machista, esa forma desprezábel de exercicio do poder físico ou psíquico violentamente contra o humano, contra todo o que nos define como seres capaces de construír o máis alto da creación humana e ao mesmo tempo capaces de mostrar a faceta mais groseira da violencia animalizada e regresiva.
Hoxe erguemos a voz singularmente, como día que chama a atención sobre un grandísimo problema, mais temos que estar vixilantes todo o ano para denunciar calquera situación que conteña discriminación de xénero, para que nada no noso contorno poida aniñar situacións futuras de violencia.
Para isto o primeiro que podemos resolver é a desaprendizaxe das nosas linguaxes herdadas e que ás veces, envoltas en linguaxes de normalidade, esconden discriminación.
Cesáreo Sánchez Iglesias

Presidente da Asociación de Escritores en Lingua Galega
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